

## 超百億重大項目落地莆田涵江

連日來，莆田市涵江區組建工作專班，全力推進福建赤港服務區雙開放資源綜合開發項目的片區規劃修編、用地徵選等前期手續，同時積極開展招商引資工作，對接洽談合作企業等，力促項目國慶節前開工建設。

據悉，福建赤港服務區雙開放資源綜合開發項目由涵江區委區政府與福建省高速公路集團計劃合作開發建設，於8月上旬正式簽約。該項目選址於涵江區江口鎮、赤港以及濱海新區結合處，策劃用地範圍約191.53公頃，計劃總投資超100億元，將按照“統一規劃，分期實施”，實行“招商一塊，徵地一塊，開工一塊”方式推進

片區開發建設，協力建成具有“福建特色、全國領先”的交文旅融合和一、二、三產融合，產城融合，高快一體化的新型綜合示範服務區。

項目擬建設沈海高速赤港服務區出入口，延伸港鐵樞紐大道東港路至濱海新區，進一步優化完善基礎設施；計劃建設商業中心，引進國際賽道、汽車測試中心、水上競技場、飛越“千年荔城”全息秀、高速不夜城等項目，全面打造集納休閒商業商務、汽車主題驛站、生態休閒農場等特色主題於一體的沉浸式文旅商業綜合體。

(曾雅燕 林亦霞)



8月19日，“海絲好年華——第一屆‘海絲青年匯’交流營”開營儀式暨“樂動海絲”青春嘉年華活動在福州啟動。76名來自中國和海上絲綢之路沿線國家的高校學子會聚榕城，開啟為期7天的“海絲文化交流”之旅。

據介紹，海絲沿線國家的學生共有40名，分別來自印度尼西亞、菲律賓、馬來西亞、泰國、柬埔寨、孟加拉國、緬甸、斯里蘭卡、伊朗、印度、越南11個國家。在榕期間，各國高校學子參訪福州三坊七巷歷史文化街區、煙臺山歷史風貌區、中國船政文化城等地，感受福州的風土人情和特色底蘊，共同尋迹千年前的“海絲”繁華。

今年是“一帶一路”倡議提出十周年。此次交流營活動旨在積極響應“一帶一路”倡議，推進福建21世紀海上絲綢之路核心區建設，促進海上絲綢之路沿線國家青年的交流交往。

“一帶一路”為我們年輕人提供了了解不同文化、發展新技能和建立長久友誼的機會，它還為創業創新和可持續發展提供了機會。”中國海洋大學印度尼西亞籍研究生安娜說，“本次活動不僅是一個學習和體驗的平臺，更是讓我們了解中國、了解福建的文化與歷史，同時結交各國朋友的機會。”

(吳洪)

## 武夷山舉行七夕夜跑活動

8月19日，以“山盟海誓·戀在武夷”為主題的武夷山七夕夜跑活動圓滿舉辦。活動結合武夷山標誌性景點大王峰和玉女峰的愛情故事，打造總長5.2公里的國家公園情侶主題路綫，吸引了來自全國各地的200餘人共同體驗。

當天，選手通過竹筏、奔跑、漫步等不同的方式，以玉女峯景區為起點，經過南山書堂、虎嘯岩、不浪舟、天成禪院、一線天等景點，最終抵達情人湖，沉浸式體驗碧水丹山的傳奇色彩，感受武夷山國家公園的奇秀風光。

在主會場赤石碼頭野谷，還設立了七夕廟會、野奢營地等主題活動，包含夢回宋朝、非遺探秘、茶香尋源、琴瑟和鳴等9個體驗項目，布置燒烤啤酒、咖啡品鑒、茶歇、創意拍照等特色區域，古典與現代相融合，多樣化滿足年輕客群的體驗需求。

據了解，參與本次活動80%的選手來自外地，通過小紅書、B站、視頻號、抖音及政府融媒體矩陣，實現超過100萬人次傳播。

(姚雨欣 李茜 呂峰)

## 漳州長泰：壯大龍頭 產業鏈上“手牽手”

日前，位於漳州長泰經濟開發區官山工業園區的安泰新能源宣布與亞洲領先的EPC(工程總承包模式)承包商Enter Enginner正式簽署470MW跟蹤支架太陽能項目協議。該項目位於烏茲別克斯坦，計劃於12月竣工，預計每年可輸送約60160萬千度清潔電力，減少二氧化碳年排放量60萬噸，能夠有效推動當地綠色能源的開發與建設。

今年年初，省工信廳公布了2022年省級服務型製造示範(企業、項目、平臺、城市)名單，福建安泰新能源科技有限公司入選示範企業名單，是此次漳州市唯一入選的企業。

從2008年進入太陽能行業以來，安泰新能源逐步將觸角伸向海外市場。如今，公司集研發、設計、生產、銷售、服務於一體，布局全球。截至目前，公司已經為全球60多個國家和地區提供專業可靠的綠色環保光伏固定支架和跟蹤支架，全球累計出貨量超25.4GW，在日本、澳大利亞、智利、越南、馬來西亞、新加坡等國家占有較大市場。

如何走得更遠？服務型製造的新模式、新業態引起公司管理決策層的關注。“我們以滿足客戶需求為導向，深入應用數字化智能化技術，通過打造數字化與智能化服務平臺，實現製造全要素全過程服務增值。”安泰新能源項目經理陳桂琴說。

陳桂琴介紹，公司在典型定制化服務模式基礎上延伸拓展了“總集成總承包”服務模式。為提高太陽能光伏系統的發電效率和發電量，公司自2020年起已為100多家高端客戶多批次個性化定制了多回轉電氣聯動跟蹤支架。該跟蹤支架採用基於IOT(物聯網)的智能控制系統，可隨太陽高度的變化和天氣變化態感知自適應智能控制轉角，實現智能運維與支架的自我

保護，提高支架的可靠性與運行壽命，並實現遠程運維與監控，在此基礎上又延伸出了“全生命周期管理”的服務模式。

據悉，安泰新能源成立了“定制光伏支架服務中心”，利用新一代信息技術與工具，實現企業管理與服務環節的信息化、數字化、流程化、服務化，推動企業向服務型製造轉型。此外，企業還在技改上下功夫，今年1月份起，公司投入2000萬元對多條純手工生產線進行自動化改造，並於6月份部分投產，生產效率提高20%。

“公司不斷地發展，重要的因素之一就是長泰營商環境好。”安泰新能源董事長黃仕塔說。

服務好本土優質企業擴產提質，是長泰推動企業轉型升級的一項重點工作。如今，安泰新能源在漳州的生產項目占地300畝，擁有獨立的熔鑄、擠壓、氧化、噴塗、精加工等生產線，形成完整產業鏈。依托安泰新能源，長泰經濟開發區正做好上下游配套企業的引進，探索製造業與服務業深度融合的新產業形態，推動新能源產業高質量發展。

“在招商過程當中，我們注重補鏈強鏈，為企業發展壯大做好上下游配套企業的引進，推進產業高質量發展。”長泰經濟開發區管委會主任戴聰華說。

依托龍頭企業，把產業鏈條做長做實。近年來，長泰實施電子信息、智能制造、新材料等三大主導產業“鏈長制”，着力建鏈強鏈補鏈，構建現代化產業體系，推動產業高質量發展。“目前，全區有77家工業企業與其他261家形成了‘上下游’合作關係。”長泰區工信副局長賴少濱告訴記者，“下一步，我們將繼續緊盯區內產業鏈上下游配套小規模企業，助力配套的規下企業升規納統，壯大產業規模，提高產業集聚程度。”

(楊凌怡 王文強)

## 94歲鄭小瑛執棒經典歌劇《弄臣》中文版福建首演 詠嘆春風醉榕城

8月19日和20日，94歲的著名指揮家鄭小瑛執棒歌劇《弄臣》中文版，獻演福建大劇院。這是西方經典歌劇《弄臣》中文版在福建省的首演。該劇由廈門市鄭小瑛歌劇藝術中心攜手福建省歌舞劇院製作。

廈門市鄭小瑛歌劇藝術中心致力於把西方的經典歌劇翻譯成中文獻給本土觀眾。“希望通過我們的付出，能讓更多觀眾了解、愛上歌劇這個人類共同的文化遺產。”鄭小瑛說。

### 又一次突破

在8月13日福建大劇院舉行的藝術分享會上，鄭小瑛攜主創團隊，向觀眾介紹創作背景以及“洋戲中唱”的藝術實踐成果。

《弄臣》是意大利作曲家朱塞佩·威爾第創作的歌劇，劇本由法國作家維克多·雨果的諷刺劇《國王尋樂》改編，創作於1850—1851年間，1851年3月11日在威尼斯首演。

“這是一個值得令人思考的作品。觀眾在享受音樂的同時，也能思考作品想要表達的東西。”鄭小瑛說。

30年前，導演王湖泉出演歌劇《弄臣》時，連意大利文都背下來了，當時執導的現莫斯科大劇院導演安西莫夫，執意讓全體演員用母語中文演唱。“對中國觀眾來



鄭小瑛(中)携演出人員攝幕。

說，中文接受起來更方便。其他國家也有將國外的歌劇翻譯成自己的母語來演唱。”王湖泉說。

“國內歌劇演員都知道，用中文唱西洋歌曲是最難的。中文的聲母、韻母、歸音在演唱中比意大利文更難。”王湖泉說，“實際上，我們將唱詞改成中文，不是降低了水準，而是增加了難度。”

刺客的扮演者彭康亮是中央音樂學院聲樂系教授。他也認為，將普通話的發音和構詞融進西方音樂，對歌唱演員的專業能力是極大的考驗。

### 與觀眾同行

此次獻演，吸引了全國各地的觀眾遠道而來。好幾段經典的詠嘆調，贏得了觀眾們熱烈的鼓掌和喝采。

19日晚8點，歌劇《弄臣》中文版在抖音同步直播，據抖音平臺實時在線數據，在線觀看人數突破700萬人。直播評論區熱評如潮，管理員“愛樂人”海×××評論說：“《劇院魅影》中國區巡演的就是中文哦。”網友青×××評論說：“鄭奶奶為了讓大家更好地理解歌劇，體會歌劇的魅力。好好聽吧！”網友藝×××評論說：“這段好感人！”……

此外，為讓歌劇能更接地氣，引起觀眾的共鳴，本次獻演誠徵“鄭小瑛線上會客室”觀眾，與主創團隊線上互動交流。20日下午，廈門市鄭小瑛歌劇藝術中心收到了不少觀後感徵集問卷。

有這樣一份問卷的觀後感讓中心行政副總監嚴昕十分感動：“關於‘洋戲中唱’一開始我其實有一些排斥的，因為自己業餘跟着專業老師學習美聲唱法，認為外國的歌劇就應該用原文演唱。雖然聽不懂，但是看字幕也是可以理解劇情的。直到我看過了鄭先生領銜歌劇藝術中心制作的中文版歌劇《茶花女》《弄臣》，才知道自己的想法是狹隘的。通過‘洋戲中唱’，更能讓老百姓明白故事內容，理解歌劇的內涵。特別是鄭先生在《弄臣》每一幕開始前的導賞，對普通觀眾看懂歌劇十分友好，真正踐行了她所倡導的‘陽春白雪，和者日眾’。”

(陳尹荔)

## 2023年“建州味道”筍宴大賽舉辦



2023年“建州味道”筍宴大賽舉辦

秋風送爽，也捎來了竹筍的邀請函。8月21日，2023年“建州味道”筍宴大賽在建甌市舉辦，當地16支參賽隊伍現場比拼廚藝，共鑄美食盛宴。

圍繞“筍”這個主題，當家廚師們將竹筍與燻、炒、燻、蒸、煮等各式烹飪方法相結合，創新制作“六菜兩湯兩小吃”共10道菜品，在菜香搭配上注重葷素均衡，或獨立成筍，或輔以各種食材配合成菜，還融合了海味、肉味精巧創新，既有牛腩、豬肚等常見品，也有鮑魚、木瓜等出其不意的組合，更有清爽

可口的筍凍，每一道菜都展現了竹筍的獨特美味，還調製出各類湯羹及以筍為輔料的各種點心，共同組成一桌桌鮮香四溢的筍宴。

“中國竹竹之都”建甌坐擁竹林163.5萬畝，居全國縣市第一，鮮筍年產量36萬噸，水煮筍年產量14萬噸，占全國總產量的35%。此次筍宴大賽的舉辦，不僅是對當地豐富竹林資源的展示，更是充分挖掘“千年建州”筍宴美食文化，推動“建州味道”區域特色美食品牌建設。(姚雨欣 葉秋艷 魏永青 文/圖)

## 首屆「海絲青年匯」交流營在榕舉辦

## 國家一級保護野生動物中華穿山甲現身閩侯和建陽

近日，福建植物調查團隊林漢鵬、羅蕭及兩栖爬行類動物愛好者陳宜都一行，在福州市閩侯縣開展動物資源調查時，于旗山一帶偶遇一隻中華穿山甲。

當時，這隻中華穿山甲正沿著公路緩慢移動覓食。經現場觀察，這是一隻剛成年的雌性個體，身體狀態良好。拍攝記錄後，調查人員便引導其重回山林。

林漢鵬等人常年在該區域開展野生動物資源調查。他表示，中華穿山甲雌性個體的發現，說明此區域內可能分布著一個具有繁殖能力的中華穿山甲種群，“同時也說明，隨著生態建設力度不斷加強，當地野生動物棲息地得到有效保護，野生動物種群數量正逐漸增多。”

穿山甲被認為是地球上現存最古老的物種之一，其最大特徵是周身覆有堅硬的鱗片，是挖洞和攀爬的能手，靈巧的舌頭能夠快速精準地捕食螞蟻、白蟻等昆蟲，有效控制森林生態系統中的白蟻數量。據統計，一隻穿山甲一年可守護350畝林地不受白蟻威脅，因此，穿山甲素有“森林衛士”之稱，具有重要的生態、科研、社會價值。目前全球已知存在8種穿山甲，分布在中國境內的主要是中華穿山甲。

由於非法貿易、棲息地遭破壞等原因，世界各地穿山甲種群數量銳減。在《世界自然保護聯盟瀕危物種紅色名錄》中，穿山甲被列為“極危”等級。2021年國家林業和草原局發布的新版《國家重點保護野生動物名錄》中，穿山甲屬所有種的保護等級由二級上升至一級。

無獨有偶，據南平市建陽區融媒體中心微信公眾號“建陽新聞”報道，建陽區一周內兩次發現中華穿山甲。

報道稱，8月20日晚，熱心市民在建陽區一小區內發現一隻中華穿山甲，隨後報警，把這隻國家一級保護動物送往區森林公安部門。21日，在建陽區將口森林派出所，林業部門的專業人員會同民警一起對這隻中華穿山甲進行了檢查，發現其身長約70厘米，體重約2.3公斤，因鼻尖與右前爪均有受傷，暫不符合放生條件。這隻穿山甲將被送往野生動物保護機構進一步檢查與救治，待其傷情恢復後，再擇期選址進行放生。

而在8月14日，在建陽區黃坑鎮，一村民在自家外牆處也發現了一隻中華穿山甲。經當地森林公安部門檢查，這隻穿山甲各項指標良好，符合放生條件，已在武夷山國家公園放生。

歷史上建陽所屬的武夷山脈曾是黑麂、中華穿山甲等旗幟物種的分布區，但工作人員表示此前已很多年沒有觀察到它們，最近一周內兩次發現野生中華穿山甲，說明建陽區生態環境持續改善，群眾保護野生動物的意識也越來越強。

近年來，我國採取一系列措施，嚴厲打擊穿山甲非法貿易，推動穿山甲棲息地恢復和保護，大力開展穿山甲資源監測和保護工作。福建省林業部門組織相關科研院校開展中華穿山甲資源專項監測，各大自然保護區相繼通過紅外觀測到中華穿山甲野外活動身影，各地陸續救助了一批中華穿山甲並將其放歸野外。記者從野生動物保護中心獲悉，近年來，全省每年救助的中華穿山甲數量均在20隻左右。去年以來，福建省還為3隻中華穿山甲安裝了衛星定位追蹤器，之後放生于浦城、福清、平潭等地。監測記錄顯示，放生之後的中華穿山甲健康狀況良好。(張輝)